
 
 

 

AZIENDA SANITARIA UNIVERSITARIA FRIULI CENTRALE 

 

SERVIZIO SOCIALE DEI COMUNI DELL’AMBITO TERRITORIALE 

“CARNIA” 

 

VERBALE DELL’ASSEMBLEA DEI SINDACI 

del 16 dicembre 2021 

 

Il giorno 16 dicembre 2021 alle ore 15.00, presso la sala convegni della Comunità di 

Montagna della Carnia, è stata convocata, con lettera dell’ASUFC prot. n. 184752 del 10/12/2021, 

l’Assemblea dei Sindaci del Servizio Sociale dei Comuni dell’ambito territoriale della Carnia con il 

seguente ordine del giorno: 

1. Approvazione del Bilancio Preventivo 2022 del Servizio Sociale dei Comuni dell’Ambito 

Territoriale della Carnia e relativo riparto, aggiornamenti sul personale e linee di lavoro; 

2. Compartecipazione alla spesa del Servizio di Assistenza Domiciliare; 

3. Pianificazione utilizzo risorse del Fondo per l’Autonomia Possibile; 

4. Aggiornamento sul PNRR; 

5. Varie ed eventuali. 

 

Sono rappresentate le seguenti Amministrazioni Comunali come da allegato elenco: 

Amaro  Laura Zanella Sindaco 

Ampezzo /// /// 

Arta Terme Elisa Sanna Vice Sindaco 

Cavazzo Carnico Gianni Borghi Sindaco 

Cercivento Jessica De Alti Assessore 

Comeglians Flavio De Antoni Sindaco 

Enemonzo Vanda Puicher Vice Sindaco 

Forni Avoltri Sandra Romanin  Sindaco  

Forni di Sopra Sara Anziutti Assessore con delega permanente 

Forni di Sotto Martina Tonello Assessore 

Lauco Del Negro Stefania Assessore 

Ovaro  Paola Pustetto Assessore 

Paluzza Fabrizio Dorbolò Assessore con delega permanente 

Paularo Sara Adami Assessore  

Prato Carnico Erica Gonano Sindaco 

Preone Nicla Lupieri Assessore con delega permanente 

Ravascletto Ermes De Crignis Sindaco 

Raveo Pierino Bonanni Vice Sindaco 

Rigolato Paola Di Sopra Assessore 

Sappada Marco Rossa Consigliere con delega permanente 

Sauris /// /// 

Socchieve Clori Micheletto Vice Sindaco 

Sutrio Fiorenza Magnani Assessore con delega permanente 

Tolmezzo Fabiola De Martino Assessore con delega permanente 

Treppo Ligosullo /// /// 

Verzegnis Paola Valdinoci Consigliere con delega permanente 

Villa Santina /// /// 

Zuglio /// /// 

 

 

 



Sono presenti in Rappresentanza dell’ASUFC: 

• Paola Dario – Responsabile Servizio Sociale dei Comuni dell’Ambito 

territoriale della Carnia 

• Elisa D’Aronco – Coordinatore Area adulti-anziani 

• Gaia Pecile – Coordinatore Area sviluppo di comunità 

• Gianvito Ancona – Coordinatore Area età evolutiva e giovani 

• Marzia Mazzolini Polonia – Istruttore amministrativo in veste di verbalizzante. 

 

• E’ altresì presente, mediante collegamento via web, il dott.Turello - Direttore 

del Distretto della Carnia e Direttore f.f. dei Servizi sociosanitari. 

 

 

La riunione ha inizio alle 15.00.  

Il Presidente Borghi saluta e per il  1° punto all’o.d.g. passa la parola alla dott.ssa Dario che illustra 

il Bilancio Preventivo 2022, strumento fondamentale per la programmazione delle azioni, per 

l’analisi delle risorse, della sostenibilità e per la definizione della compartecipazione dei Comuni. 

(all.01). 

Il formato del Bilancio è leggermente modificato rispetto allo storico perché la Regione sta 

predisponendo, in collaborazione con Insiel-Insights,  un modello unico per tutti gli Ambiti al fine di 

una maggior trasparenza e comparabilità. 

La dott.ssa Dario evidenzia i seguenti punti: 

- PERSONALE: è previsto un Amministrativo D, già inserito nei Preventivi degli ultimi due 

anni ma non ancora reperito; aggiunto anche un Amministrativo C per l’aumento delle 

complessità amministrative il cui costo verrà coperto con il finanziamento specifico “ufficio 

di Piano”. Inserita la voce “marketing” per migliorare la comunicazione alla popolazione in 

merito ai servizi offerti, come sollecitato da alcuni Amministratori. Inserito anche 1 psicologo 

a tempo determinato per supportare le funzioni genitoriali, considerato il rilevante aumento di 

inserimenti di minori in istituto e anche per supportare i Caregiver delle persone non 

autosufficienti. Questa figura non è prevista nella LR6 ma, considerate le problematiche 

emergenti, è stato presentata domanda di fattibilità alla Regione. 

- AREA MINORI: rilevante aumento del costo per gli inserimenti in istituti che, all’oggi, 

interessa 25 minori e 2 mamme; aggiunti 20.000,00 euro per l’attivazione di un percorso con 

esperti per valutare azioni di prevenzione sui comportamenti a rischio; a tal proposito si 

propone anche dei Tavoli di Lavoro con le Amministrazioni comunali per discutere di questa 

problematica in continuo aumento. 

- -AREA ADULTI: aggiunta una voce per contrastare la violenza di genere; l’Ambito Carnia 

collabora con gli altri Ambiti regionali per attivare una filiera regionale  unica sul con il 

sostegno della Regione FVG. 

 

 

Il Presidente Borghi si scusa per la velocità dell’Assemblea ma c’è l’esigenza di liberare la sala 

entro le 16.30. Il Bilancio è già stato, comunque, analizzato in sede di Gruppo Ristretto e tutte le 

azioni di  sviluppo previste risultano economicamente coperte; considerati alcuni “risparmi di 

contributi regionali 2021” dovuti alla pandemia (e alla conseguente mancata/ridotta attivazione di 

alcuni servizi)  e confermata la possibilità di spenderli entro il primo trimestre 2022, la quota di 

compartecipazione dei Comuni rimane, anche per il prossimo anno, di euro 55.000,00; il Presidente 

evidenzia, però,  che per il 2023  la quota dei Comuni  potrebbe essere riportata alla cifra storica di 

euro 200.000,00. 

 

L’Assemblea dei Sindaci approva all’unanimità il Bilancio Preventivo 2022 del Servizio Sociale 

dei Comuni dell’Ambito territoriale della Carnia che chiude con un pareggio  di euro 

6.715.059,89 e una compartecipazione dei Comuni di euro 55.000,00; sono, altresì, autorizzati 

acquisti di beni da inventariare per euro 30.000,00. 

 



2° punto all’o.d.g. 

 

La Responsabile Dario ricorda che da diversi anni il Servizio Sociale chiede agli utenti  la 

compartecipazione al costo del Servizio di Assistenza Domiciliare (SAD)  sulla base di prestabilite 

fasce ISEE, garantendo l’esenzione al di sotto di euro 6.000,00 e/o per particolari e difficili 

situazioni. E’ in sospeso il discorso dei Centri Diurni considerato che in questi ultimi due anni il 

servizio è stato chiuso per diversi periodi. Pertanto  si propone di mantenere la modalità di calcolo 

delle quote di compartecipazione del Servizio di Assistenza Domiciliare attualmente in vigore che 

prevede che la quota venga  definita in modo personalizzato sulla base di un sistema di calcolo a 

percentuale fondato sull’ISEE annualmente aggiornato. La quota minima oraria di 

compartecipazione è pari a 1€ che corrisponde a un ISEE di € 6.000,00= mentre la quota massima 

oraria di compartecipazione è pari a € 25,00=  che corrisponde a un ISEE di € 27.500,00=. 

 

L’Assemblea dei Sindaci approva all’unanimità di mantenere  la modalità di calcolo delle 

quote di compartecipazione del Servizio di Assistenza Domiciliare attualmente in vigore. 

 

 

3° punto all’o.d.g. 

Con riferimento al Fondo per l’Autonomia Possibile, la dott.ssa Dario ricorda che è facoltà 

dell’Assemblea vincolarne alcune  quote sulla base delle indicazioni  del Regolamento regionale; 

in continuità con quanto è stato fatto per il 2021 si propone di rispettare le seguenti percentuali che, 

come da regolamento, potranno essere svincolate ad ottobre: 

• vincolare 1% della quota ordinaria del finanziamento anno 2022 per situazioni urgenti o non 

prevedibili; 

• vincolare 1% del finanziamento ordinario 2022 a favore di eventuali Progetti rivolti a malati 

in fase terminale; 

• vincolare 2% del finanziamento ordinario 2022 a favore di eventuali Progetti di domiciliarità 

innovativa. 

 

L’Assemblea dei Sindaci approva all’unanimità di confermare le percentuali di vincolo per 

situazioni urgenti, malati terminali e domiciliarità innovativa attualmente in vigore. 

 

 

4° punto all’o.d.g. 

La dott.ssa Dario ha partecipato ad un incontro con gli altri Ambiti sul tema dei fondi del PNRR-

Piano Nazionale Ripresa e Resilienza-  (all.02). Per la Regione Friuli Venezia Giulia sono previsti 

euro 30.665.000,00 per un totale di 45 progetti suddivisi su più linee di intervento in merito alle 

misure “inclusione e coesione” e “salute” e il cronoprogramma prevede entro il 10 gennaio la 

comunicazione della manifestazione di interesse da parte degli Ambiti Territoriali Sociali (APS).  

Gli Ambiti sono 18 e non tutti potranno partecipare a tutte le linee ma si potranno condividere dei 

progetti in comune, ad esempio sul tema della “marginalità” sarebbe interessante essere partner di 

una città metropolitana tipo Udine.  

 

Il Sindaco Gonano (Prato Carnico) sottolinea il problema di anticipare i soldi che vengono, poi, 

liquidati solo in sede di rendicontazione, come già avvenuto anche per le Aree Interne. 

Un problema già segnalato alla Regione, replica la dott.ssa Dario, unito alla non  chiara definizione 

della tipologia di spese ammesse a rendiconto che ha comportato per altri Ambiti la decurtazione del 

contributo. 

 

5° punto all’o.d.g. 

In collegamento web interviene  il dott. Turello: in riferimento al processo di riclassificazione delle 

strutture per la disabilità l’ASUFC, per le strutture operanti sul proprio territorio, deve trasmettere 

alla Regione, entro il 31/12/2021, un progetto operativo   avvallato anche dal Servizio Sociale e 

dall’Assemblea dei Sindaci di riferimento.  In Carnia opera la Comunità di Rinascita (opera, altresì, 



la Comunità Piergiorgio che però ha sede legale ad Udine) per la quale viene confermata la sua 

offerta ambulatoriale nonché di inserimenti diurni e residenziali. Il progetto (all.03) è stato inviato 

alla dott.ssa Dario e al dott. Borghi e, in questa sede, si chiede l’avallo dell’Assemblea, affinché 

venga firmato l’accordo di partenariato che verrà trasmesso in Regione consentendo alla Comunità di 

Rinascita di continuare la sua attività sul territorio riqualificando la sua offerta. 

 

Il Presidente chiede all’Assemblea l’autorizzazione a sottoscrivere questo accordo che non 

comporta alcun onere aggiuntivo ma riqualifica l’offerta della Comunità di Rinascita. 

L’Assemblea all’unanimità autorizza.  

 

E’ intenzione del  Presidente organizzare un incontro con il Direttore Generale dell’ASUFC e 

l’Assessore Riccardi per discutere dei servizi socio-sanitari in Carnia.  

Nel ringraziare tutti i presenti per il loro operato e per le sollecitazioni che, a più livelli,  vengono 

fatte, il Presidente augura un Buon Natale e che il 2022 porti qualcosa di meglio in serenità e salute. 

 

Aggiunge  la Gonano che è antipatico venire a conoscenza di problematiche riguardanti il territorio 

dai giornali facendo  riferimento alla chiusura della RSA; il Gruppo Ristretto è stato informato in 

data 3/11 e il 6/11 era già chiusa. Sarebbe auspicabile avere queste informazioni  per tempo e anche 

per poterne discutere in questa sede che è la più opportuna, non per fare polemica ma per restare uniti 

nell’intento di salvaguardare la popolazione. 

 

  

 

L’Assemblea termina alle ore 16.10. 

 

Letto, approvato e sottoscritto 

 

La Segretaria  Verbalizzante 

  Sig.ra Marzia Mazzolini Polonia 

 

Il Presidente dell’Assemblea dei Sindaci della Carnia 

                     dott. Gianni Borghi 

              

 

 

 

 

  


